

安徽 好汉

梁山泊上, 安徽人的江湖史

皖籍的梁山英雄中,有令人仰慕的好汉,比如朱武,这个一生笼罩在军师吴用阴影下的有谋有智之人;也有上不了台面的混混,比如说李忠。他对史进的误导,和鲁达相比的小气,可谓是小说中头号的吝啬人物,却担了人打虎将的头衔。

他们也有鲁莽的一面,比如张横为立功,反被捉住,张顺想孤身潜入城做内应反被砸死。可有一点,无论是有义之人,还是无义之徒,跟随宋江打起仗来,没有一个是含糊的。



李忠

孤身做内应被砸死

张顺是梁山中水性最好的,和李逵并称“黑白水陆双煞”。先前与其兄张横在扬子江边私渡,后来自己一个人在江州水边做了贩鱼牙子(即鱼贩子,其实这是鲜鱼捎客的一个代名词,渔户从河里打了活鱼回来,先要卖给张顺,再由他卖到市场里)。

张顺在江州时因与李逵水中相斗结识了宋江。宋江题反诗,梁山英雄劫法场时,张顺和混江龙李俊在江中捉住宋江的仇人黄文炳,并一同上梁山入伙。张顺水性极好。在宋江患了背痛,生命垂危之际,张顺去江南请神医安道全,不料江中被劫,幸好有一身好水性,得以逃回性命。

高俅攻打梁山,水军头领刘梦龙、牛邦喜分别被李俊、张顺所捉,最后连高俅也被张顺捉拿。顿时张顺名声大振。张顺和胞兄张横分别驻守梁山西南水寨。跟随宋江攻打方腊时,兵马杀到杭州城下,张顺想孤身一人作内应,就潜水向水门游去,不料碰响水帘上挂着的铜铃,惊动南军,从城上把滚石和擂木一齐往下砸,可怜一世水中豪杰,竟被砸死在湖底。死后,魂魄附身于哥哥张横,杀死贼军太子方天定。

点评:
曾经在船上的“营生”却是张横和张顺一辈子的“污点”,有违正义之士所做。但是,上梁山后,兄弟俩都是个响当当的汉子,最后都战死于沙场上。
朱玉婷

吝啬的小人物

在这场精彩的“鲁提辖拳打镇关西”的戏上演前,鲁达在渭州碰见来寻师父的史进,出于对少年英雄的敬爱,马上请他上街去吃杯酒。

而在潘家酒楼,鲁达见到了改变他人生命面貌的重要人物——金翠莲父女。面对遭受无良商贩欺凌的弱势群体,鲁达准备弘扬正义。他掏出身上所有的钱给金家父女做路费(从鲁达此次吃饭赔账可知),又怕不够,向史进李忠二人再借。

这时的李忠是如何表现出的呢?见史进拿钱,他仍不动,等到鲁达点名:“你也借些出来与酒家。”李忠这才不得已动手在包裹里摸钱。可

张横出场之前则是先通过宋江与李俊的一问一答来介绍。通过这期间的人物对话可以知道张横性格直爽。但他的出场是不尽如人意的,在船上专干劫人的勾当,成为张横以后好汉生涯抹不掉的污点。

在宋江派兵攻打北京城的时候,朝廷为了解围,派了关胜解救思文、宣赞去打梁山,来个围魏救赵,宋江退回梁山,遇着宣赞拦路,便“约住军兵,权且下寨。暗地使人从偏僻小路,赴水上山报知,约会水陆军兵,两下救应。”这是个很不错的作战计划,但却未能得到实施,因为张横把这计划坏了。

张横是水寨头领,他和兄弟张顺议定:“我和你兄弟两个,自来寨中,不曾建功。只看着别人夸能说会,倒受他气。如今浦东大刀关胜,三路调军打我寨栅。不若我和你两个,先去劫了他寨,捉得关胜,立这场大功。众兄弟面前,也好争口气。”张顺不同意他这做法,立功心切的张横,自个儿引三二百人去劫寨,其结果是张横和他带去的二三百人,尽数被捉。三阮兄弟和张顺去救,又打了个数仗,阮小二、阮小五、张顺好不容易逃了出来,阮小七却被擒捉,囚在陷车中了。

但是,在历次水战当中,张横发挥了很大的作用,他曾经在和高速的战斗中活捉校尉牛邦喜。招安后,张横参加了征讨辽国、平定田虎、王庆和方腊等的战争。征讨方腊时,兄弟张顺战亡,其魂魄依附在张横的身上,杀了方腊的大太子南安王方天定,方得以复仇。张横后因此病重,于征讨方腊途中病亡。

李忠 头号吝啬的桃花山主

对李忠的赞诗中,提到“打虎将军心胆大,李忠祖是霸陵生”。一是说明李忠胆子很大,二是提到了霸陵的故事,当年李广被剥夺官职,晚上回到霸陵,因时辰太晚,城门已关,小小的霸陵尉遵守规定,不让李广这位当世名将进城。由此推出李忠胆子大到敢找强权之人的麻烦,故而得名。

可有关他的事迹告诉我们这不是事实。李忠是个使枪棒卖药的,武艺平平,加之他太过小气,是个典型的江湖小人物,只是通过展示自己的身体强健好为自己的膏药做宣传,而这个绰号是他自己起的,完全是自卖自夸。还有人称李忠卖过虎骨酒,所以人们才说他能打虎。

最彻底的江湖骗子

把李忠认定为小说中最彻底的江湖骗子,一点也不为过。起初,他四处流窜卖假药。小说中他就先后避开到达华州、渭州和青州卖药。在华州时,居然混上了青春少年史进的武术启蒙老师。当年,李忠看见一心好武的史二郎,灵机一动,于是在史家庄借教授武艺为名,骗吃骗喝。李忠是“以快制快,先发制人”的忠实实践者,同时,他的观念也全盘灌输给了史进。于是,我们

张衡 张顺 小孤山下的水中白煞

人物简介:
船火儿张横和浪里白条张顺是兄弟俩。书中交代是“小孤山下人氏”(即在宿松县境内东南六十公里长江中,对面不远就是九江亦即宋代江州)。张横排梁山好汉第二十八位,是梁山水军八寨第二头领。张顺排第三十位。

主要事迹:
张横和兄弟浪里白条张顺原来都在扬子江边私渡,水性极好,专在船上干诈取人钱财的勾当。后来都改了业,张顺去做了打鱼卖鱼的生意,张横则在浔阳江边劫私商,也操黑船,谋财害命。他生得很不一般:七尺身躯三角眼,黄髯赤发红睛,在浔阳江上赫赫有名,游泳的技术也很高。

张横认识了宋江等一批好汉,与弟弟张顺投靠了梁山,随梁山义军四方征战,在水中大显英雄本色。后同弟弟张顺一起,驻守梁山西南水寨。

结局:
招安后,张顺在杭州之战不幸被砸死于湖底。张横在征讨方腊时,听说弟弟张顺战死,急火攻心在途中病故。

立功心切反被捉

宋江被发配江州,浔阳江上因被穆弘兄弟所追,逃上张横的船,没想到误上贼船,险些被张横害死,幸亏混江龙李俊相救。一开始,

人物简介:

李忠,在梁山排名坐第86把交椅。祖籍濠州定远人氏(北宋濠州属于淮南西路,领钟离、定远二县),家中祖传靠使枪棒为生。绰号打虎将。上山前身份和职业是桃花山头领。

主要事迹:
原是“九纹龙”史进的启蒙师傅,常在江湖使枪棒卖药,后与梁山第87位好汉周通同在桃花山起事。因吝啬小气,常被鲁智深嘲弄,上梁山后,多次与宋江出征。

绰号名不符实

虚伪、吝啬、精于算计、毫无义气,这是看完水浒人物后,对“打虎将”李忠的评价。读罢全书,根本没有李忠打虎的情节。把他的人品和绰号相比而言,李忠还真真是徒有虚名。那么,原者是怎样解释这个绰号的?在写到



张横



张顺

智多星吴用和神机军师朱武。可两人待遇可谓天差地远,吴用一直呼风唤雨,风光无限。而宋军师一生被吴用打压,最终落得出家了事。

在招安大计上,又有关于朱武的精彩一笔。当时,梁山俘虏了高俅,宋江、吴用竟妄想走高俅的门路,曲意迎合他,轻易把他放了。结果,高俅过河拆桥,根本没有招安的意思,连智多星当时也一时无计可施了。燕青建议通过李师师,直接搭上宋徽宗的线,而朱武则提出了更正派合理的建议,他主张通过太尉宿元景去争取招安。要知道,宿元景是当时的国防部长,深得皇帝的倚重,又是比较正派的高官。后来两计合二为一,最后促成招安成功。梁山被招安之后,朱武一直是作为卢俊义这一路的军师,身份极为重要,这说明朱武确实是颇有谋略的。

从百死一生的前线回来,朱武视荣华富贵如浮云,放弃一切财富和职位,和樊瑞做了全真先生,云游江湖,去投公孙胜出家,以终天年。

点评:
《水浒》中对多数好汉的落草原因,都给予了一定的解释。有被官府逼迫的,代表人物林冲,有做生意亏本的,代表人物燕顺,有被梁山活捉归降的,代表人物关胜,也有杀人放火后流窜的,代表人物杨雄。但是唯独对最早出场的朱武没有解释,只是简单交代一句“为官司所累,不得已上山”。施耐庵这么写是有寓意的:梁山所有人,不管什么原因,最终都走上一条殊途同归的道路。宋江招安后,朱武一直是副元帅卢俊义的参谋长,陪同征大辽破方腊出谋划策,但是往往总要遇到一些挫折让宋江来摆平。后人杜撰的征大辽故事中,有个细节不得不说:朱武能够识得各种奇门阵法,而吴用大大不如。这恐怕也是后人实在为朱武不平,凭空捏造借此排遣心中苦闷而已。
张亚琴

朱武 梁山最早的黑帮老大

人物简介:
定远县人朱武,绰号神机军师。星号是地魁星,在梁山排名第37位。上山前职业原为少华山山寨主,史进上山后降为二寨主。上山后为同参赞军务头领,能使两口双刀。

主要事迹:
知识分子出身,原是少华山黑帮的老大,同史家庄史进关系密切,被华阴县县官得知,包围了史家庄,朱武等三人救了史进。后朱武等人投奔梁山。受招安后,朱武随宋江征讨方腊,为生还的十五员偏将之一。被封为武奕郎兼诸路都统镇。

结局:
平方腊后朝廷封其为武奕郎都统镇。后和樊瑞去公孙胜处学道。

少华山的黑帮老大

书的开篇,就描写了朱武是(安徽)定远人,能使双刀,虽无十分本事,却精通阵法,广有谋略,手下两小弟:河南安阳人陈达、山西解州人杨春。三名外来人口啸聚山林,在陕西少华山打家劫舍,令当地政府部门无计可施,是当地有名的黑帮老大。



朱武

奔向梁山入伙

话说到山上,朱武三人也是被史进义气所折,派人送史进礼物,答谢救命之恩。很快史进也写信来邀请他们去史家庄赴宴。朱武答应了,并请陈达和杨春同赴宴。

四人正在史家庄欢聚时。院外兵马喧嚣,原来有人告密,县尉带领兵马包围史家庄,要史进交出少华山匪人。朱武三人见状给史进跪下,请史进绑缚他们送官,不能因为他们三人沾污了史家的清名。史进感动义气,放火烧了自家,和朱武三人一起杀出重围,从此成了通缉犯。

众人回到山寨。朱武等请史进坐山寨的头把交椅,史进推辞,朱武三人还是坚决让他坐了。

后来,当朱武从老家回到少华山,就听说史进为救北京来的一对父女去州府行刺太守被抓的事情。朱武大惊。便跟来访的武松商量去梁山搬救兵。

很快宋江带领队伍来到少华山,众人商定计策后。朱武带着陈达杨春和一些喽啰打扮成太守模样,乘太守远行杀入城中,救出史进和鲁智深后,宋江来到朱武面前邀请朱武入伙。朱武当即表示愿意跟随宋江一起去梁山泊聚义。

活在吴用的阴影下

上梁山时,真正参谋长级别的人物只有两个: